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5.“Objava broja 9/11”, poglavlje u knjizi Šta čini dobru knjigu, prir. Svetlana  

Gavrilović, Narodna biblioteka Srbije, 2008, str. 155-174.   
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7. ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

 

1) Оценa формулације назива тезе (наслова): 

Комисија закључује да је радни назив тезе Поетика бунта у текстовима 

популарне музике осамдесетих година двадесетог века прикладан, и да добро 

репрезентује суштину предложеног истраживања.  

  

2) Оцена предмета (проблема) истраживања: 

  Поетика бунта је особен вид уметничког израза и специфичан облик 

субверзивног деловања који свој највећи културни утицај и песнички домет 

достиже у текстовима популарне музике друге половине двадесетог века. Дух 

отпора, као кључна карактеристика поетике бунта, чини саму срж рокенрол 

културе, намеће се као главна одлика песничког стваралаштва популарне музике 

током друге половине двадесетог века и уједно представља њен највреднији аспект. 

Овај рад ће истражити поетику бунта популарне музике осамдесетих година 

двадесетог века као својеврстан облик исказивања незадовољства и као јасно 

артикулисан глас против владајућих норми, културних вредности и устаљених 

клишеа са фокусом на особености текстуалног садржаја и музичке интерпретације 

који су карактеристични за ову епоху стваралаштва популарне музике. 

Истовремено, овај рад ће истражити бунтовнички дух популарне музике кроз оне 

елементе песама који се упорно и доследно јављају као израз унутрашњег 

незадовољства песника, приповедача или лирског субјекта који диже глас против 

устаљених друштвених норми или доминантних облика културе, али истовремено 

гради нову песничку слику света која прераста у критику друштва и његовог 

устројства. Дух отпора популарне музике испољава се на различите начине у 

зависности од социо-културолошке позадине и увек је уско везан за одређен 

културни контекст у коме настаје и функционише. 

Да би се што боље уочиле особене карактеристике поетике бунта 

осамдесетих година двадесетог века неопходно је да се предмет овог истраживања 

сагледа из више различитих углова. Наиме, поребно је истражити како поетика 

бунта функционише у садејству са културном климом овог периода, какав став 

заузима спрам дотадашње рокенрол традиције и у којој мери следи, а у ком степену 

одступа од основних начела рокенрол културе. С тим у вези, овај рад ће истражити 

утицај рокенрол културе на поетику бунта осамдестих година двадесетог века и 

уочити везу новоталасног музичкиог праваца, који у овом периоду постаје 

доминантан вид музичког израза, са рокенрол традицијом.  Нови талас поникао је 

на тековинама бунтовничког духа рокенрол културе; извршио је велики утицај на 

обликовања социо-културолошке сцене свога доба, указао на друштвена 

стремљења и донео културни препород, нарочито на нашим просторима. 
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Особен вид песничког стваралаштва карактеристичан за ову епоху указује 

да је реч о алтернативном правцу деловања, који је у супротности или сталном 

сукобу са владајућим канонима и устаљеним културолошким обрасцима, али који 

истовремено нуди могућност избора између два различита, често дијаметрално 

супротна система вредности. Стога ће овај рад истражити оне песничке елементе 

кроз које поетика бунта проговара као глас против хегемонских облика културе, 

али истовремено гради нову песничку слику света која унутрашњи живот 

појединца и његов лични однос са непосредним окружењем ставља у први план, 

али тако да микросвет песника уствари представља одраз спољашњег света и 

његових негативних утицаја што изазива бунтовну реакцију песника и прераста у 

друштвену критику. 

Текстови популарне музике осамдесетих година двадесетог века чине 

главни предмет научног истраживања овог рада; међутим како поетика бунта не 

може да се ограничи само на једну деценију стваралаштва популарне музике, овај 

рад  ће се дотаћи основних начела рокенрол културе да би се боље  сагледао 

предмет изучавања и уочиле тематско-садржајне новине текстова популарне 

музике. 

Изучавање поетике бунта кроз текстова популарне музике осамдесетих 

година двадесетог века је као предмет научног истраживања значајно на неколико 

различитих нивоа. Поред тога што одражава дух отпора једне епохе песничког 

стваралаштва популарне музике и у уској је вези са бројним аспектима целокупног 

рокенрол стваралаштва, популарна музика осамдестих година двадесетог века чини 

добар основ да се сагледа и објасни не само феномен културе која своје деловање 

базира на отпору већ и да се укаже на значај и књижевни допринос текстова 

популарне музике који специфичном реториком и свакодневним језиком говоре о 

надама и хтењима једне генерације која покушава да изгради сопствену визију 

праведнијег света и тежи да досегне нове слободе. Поетику бунта чине стихови 

који провоцирају, подстичу, или отворено позивају на отпор и рађају критичку 

свест да је дошло време за промене. Сагледавањем поетике бунта као критике 

друштва, тежи се и одговору на питање докле су аутори популарних песама 

уметници, а када постају забављачи широких маса. 
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FLAME TREE PUBLISHING, 2012. 
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4.   Циљеви истраживања, план рада, методе и очекивани резултати 

Циљ предложеног истраживања је да разуме поетику бунта као својеврстан 

вид отпора својствен рокенрол култури и да кроз анализy и интерпретацију 

текстова популарне музике осамдесетих година двадесетог века сагледа улогу 

популарне музике у креирању културног миљеа једне епохе, уочи особене 

карактеристике реторике бунта као специфичног вида уметничког израза и 

доживљаја стварности, те да укаже на значај и улогу популарних песама у ширем 

културолошком и књижевном контексту. Са тим у вези, циљ овог истраживања 

заправо је двојак: оно тежи да сагледа социо-културолошку позадину која је 

утицала на појаву културног феномена који је, са своје стране, допринео 

формирању појединачног и колективног идентитета генерација које су стасавале у 

духу отпора рокенрол традиције и да истовремено проучи поетски израз и 

песнички домет текстова популарне музике и истакне њихов, често потцењен, 

књижевни допринос. Полази се од претпоставке да је поетика бунта кључна за 

разумевање текстова популарне музике у чијим основама лежи критика друштва и 

да је у уско везана за многе концепте као што су формирање идентитета или однос 

према култури и традицији. 

Такође, овај рад полази од претпоставке да бунт чини саму срж рокенрол 

културе и да су текстови популарне музике настали почетком осамдесетих година 

двадесетог века прожети духом отпора те се могу узети за његове репрезентативне 

узорке и да се, као такви, даље могу тумачити на основу оних песничких елемената 

који се константно и „упорно“ јављају као доследно и аутентично исказивање 

незадовољства. Истовремено се поставља и хипотеза по којој поетика бунта 

представља критику друштвеног устројства или оних негативних елемената који 

провоцирају бунтовног песника да проговори о опасностима постмодернистичког 

света и неправдама које владају у њему или његовом непосредном окружењу. Циљ 

кандидаткиње је да утврди да ли је популарна музика осамдесетих година поникла 
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на рокенрол традицији  (хуманистичка етика), да ли је нова реторика бунта 

условљена културном климом и у којој мери, и на који начин текстови настали у 

овом периоду одражавају колективни дух отпора, те да ли има одступања и 

уколико се јављају како се односе према постаљвљеној хипотези. Такође, биће 

размотрено и питање да ли на овакав начин сагледана поетика бунта представља 

огледало друштва и времена у ком настаје и у ком степену се спољашњи свет 

пресликава на унутрашњи, микросвет песника и приповедача. 

Очекује се да ће анализа и интерпретација текстова популарне музике 

осамдесетих година двадесетог века помоћи бољем разумевању утицаја и значаја 

поетике бунта као прогресивне силе која својим музичким изразом и текстуалним 

садржајем пропагира идеале хуманистичке етике, представља критику друштва и 

његовог устројства и има за циљ да укаже и упозори на опасности које владају у 

савременом свету и да истовремено покрене друштво из учмалости провоцирајући, 

прозивајући и позивајући на отпор, протест и промену. Кандидаткиња ће настојати 

и да докаже да текстови популарне музике не чине само плодно тло за проучавање 

социокултурне климе једне епохе, већ и да се могу сматрати књижевним текстом 

вредним анализирања.   

Рад би требало да започне уводним разматрањем основних идеја и начела на 

којима почива поетика бунта популарне музике и то дефинисањем појмова који се 

односе на бунт као особен вид исказивања незадовољства својствен рокенрол 

култури. Феномен рокенрол културе чини основ за разумевање поетике бунта као 

својеврсне критике друштва и његовог устројства, али истовремено пружа увид у 

хуманистичке идеје које ова врста популарне музике пропагира. Залажући се за 

бољу и праведнију будућност и постављајући дух отпора и слободе за своје 

основне постулате, рокенрол култура нуди готово идиличну визију неког бољег 

сутра и указје на могућност остварења утопијског сна о солидарности и 

разумевању међу људима. За овај задатак, односно разумевање рокенрол културе 

као хуманистичке етике, значајне су теорије Фрома и Адорна који су се бавили 

теоријом друштва са филозофског, социолошког и психолошког аспекта. Важно је 

утврдити у ком степену њихове теорије важе за рокенрол стваралаштво, могу ли се 

и у којој мери применити као теоријски оквир овог рада и какав је однос поетике 

бунта и хуманистичке етике. С тим у вези, прво поглавље има два задатка: да 

утврди да ли има основа да се поетика бунта посматра кроз призму критичке 

теорије друштва и да сагледа у ком степену дух отпора рокенрол традиције 

одговара основним постулатима хуманистичке етике. 

Друго поглавље би требало да садржи кратак приказ музичке сцене која се 

формира крајем седамдесетих и током осамдесетих година двадесетог века на 

основу кога ће се издвојити специфичне карактеристике популарне музике овог 

периода кроз уметнички и стилски израз својствен алтернативном музичком 

правцу који постаје феномен своје врсте (нови талас) и размотрити однос нове 

музичке форме према дотадашњој рокенрол традицији. Овај приказ треба да 

омогући лакшу анализу и интерпретацију текстова популарне музике периода и 

сагледа начин на који се поетика бунта у садејству са културном климом мења и 

прилагођава духу времена. У вези с тим, истражиће се особености поетског израза 

овог периода и указати на тематске и стилске новине.   
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 Треће поглавље ће бити посвећено популарним текстовима америчке и 

енглеске музичке сцене који су, иако настали крајем седамдесетих и током 

осамдесетих година двадесетог века, поникли на бунтовничком духу рокенрол 

традиције. Ради лакше анализе потребно их је разврстати на неколико целина, а 

према месту и тренутку настанка. Под местом се овде не подразумева само  

географско поднебље већ и клубови у којима се музика периода свирала, ширила 

свој утицај и стицала ширу публику. Поједини клубови нису само били места 

окупљања љубитеља ове врсте звука и израза већ и средина која је омогућила да се 

настави и развије песничка слика света у духу отпора рокенрол традиције кроз 

авангардни приступ и алтернативне (Адорно) облике деловања. 

 Четврто поглавље посматра поетику бунта осамдесетих година као особен 

вид уметничког стваралаштва који је каракактеристичан за тадашње југословенско 

подручје и разматра улогу типично југословенског израза у односу на рокенрол 

баштину и светску музичку сцену епохе. Овај део рада узеће у обзир специфичне 

одлике југословенске културе и друштвене климе која је омогућила настанак и 

развој поетике бунта кроз феномен новоталасног музичког правца. Текстови ће 

бити разврстани на неколико целина, оне који настају почетком осамдесетих у 

самом јеку новог таласа и спадају у категорију „групне хистерије“ за освајањем 

нових слобода, затим текстове група и аутора чије стваралаштво и песнички домет 

превазилазе формалне оквире, понекад и жанровске поделе и који су оставили 

аутентичан печат на читаво раздобље и поднебље (Азра, Хаустор, ЕКВ) и текстове 

који се након нестанка новоталасне еуфорије суочавају са промењеном културном 

климом али и даље покушавају да одрже бунтовнички дух и везе са рокенрол 

традицијом и не престају да следе исти ток. Како у овом периоду већина текстова 

популарне музике одражава дух отпора у рокенрол стилу, кандидаткиња ће 

настојати да се усредсреди на оне који дају одговор на питање против чега се то 

буни југословенска омладина, на чему је њена побуна заснована и шта је то 

бунтовно и авангардно у текстовима чије речи готово цела земља зна напамет. 

Популарна музика је током осамдесетих година прошлог века донела неку врсту 

ослобађајуће енергије која је утицала да се формира колективна свест о значају 

припадности истом рок племену које пропагира идентичне културне вредности ма 

где се налазило на географској карти тадашње Југославије. Овде ће се рад 

превасходно ослањати на публицистичке изворе и видео записе који сведоче о 

времену „златног доба“ југословенске рок сцене. 

Пето поглавље би требало да садржи анализу песама америчких, енглеских 

и југословенских аутора који и након престанка доминације рокенрол културе на 

светској музичкој сцени, током друге половине осамдесетих година, и даље 

покушавају да наметну свој став и одрже бунтовнички дух рокенрол традиције. 

Иако поетика бунта у овом периоду проговара са маргине, са истом идејом и са 

истим жаром упозорава на опасности модерног доба, те покушава да утиче на 

освешћивање маса и позове на протест и бунт истомишљеника који сматрају да 

музика може и треба да уједини људе. Истовремено, ово поглавље ће размотрити 

узроке који су утицали на нестанак рокенрол покрета на глобалном нивоу и 

покушати да одговори на питање шта се догодило са бунтовничким жаром који је 

својим текстовима некада отворено позивао на отпор и протест, стекавши тиме 

широки аудиуторијум, и да ли одговор треба тражити у односу између авангардног 
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и комерцијалног, аутентичног и масовног или у савременом друштву које свој 

идиличан сан сања у ријалити програмима и виртуалном свету конзумације и 

хиперпродукције робе за широку потрошњу у коме је рокенрол као култура која 

пропагира идеје хуманистичке етике зацршила своје деловање.  

Закључак би требало да сажме све до чега се дошло током анализе и да покаже 

колико се уводне претпоставке односе на целокупан анализирани материјал. 

Требало би уочити и издвојити заједничке карактеристике поетике бунта у 

текстовима популарне музике осамдесетих година двадесетог века, издвојити их и 

ближе описати уколико је то могуће, а уколико није могуће треба образложити због 

чега, али и наћи везу између реторике бунта овог периода и целокупног рокенрол 

стваралаштва. Истовремено закључак би требало да укаже на утицај рокенрол 

културе као прогресивне силе која тежи да промени свет и значај текстова 

популарне музике у целокупном људском стваралаштву. 
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